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Показано, що альтернативним джерелом багатьох компонентів харчування є плодові рослини, 

зокрема, Sorbus aucuparia L., Aronia melanocarpa (Michx.) Elliott, Amelanchier canadensis (L.) Medik., 

Hippophae rhamnoides L., Cydonia oblonga Mill., Viburnum opulus L., Cornus mas L. та інші. Їх сировина 

є джерелом вітамінів, мінеральних речовин, харчових волокон та інших, життєво важливих 

нутрієнтів, необхідних для нормального забезпечення обмінних процесів в організмі людини. В 

матеріалах статті акцентовано увагу на дефіциті генетичних ресурсів калини звичайної (Viburnum 

opulus L.), які б відповідали вимогам механізованого збирання плодів, характеризувалися високою 

екологічною адаптивністю, а також відповідали вимогам переробної й харчової промисловості за 

споживчою якістю для виробництва продуктів функціональної та оздоровчої дії. Охарактеризовано 

нові селекційні форми калини звичайної (Струмкова, Горіхова, Красуня) за господарсько-цінними, 

морфо-біологічними ознаками і властивостями та біохімічними показниками. Показано, що нові 

форми калини Струмкова і Красуня з огляду на високі показники урожайності (7,7 і 12,7 кг/рослини, 

відповідно) і споживчої якості плодів, є придатними до перероблення і виготовлення функціональних 

продуктів, а рослинна форма Горіхова є придатною до механізованого збирання плодів у технічній їх 

стиглості, за рахунок низькорослості (1,8 м) й компактності куща, характеру розміщення плодів на 

рослині. На основі успішної адресної інтродукції і вивчення впродовж 2017–2020 рр. в умовах 

дослідного поля Інституту садівництва НААН (Північний Лісостеп України) вищезазначені форми 

калини ‘Струмкова’, ‘Красуня’, ‘Горіхова’ заплановано передати до Національного центру 

генетичних ресурсів рослин України (НЦГРРУ) Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН 

України, для розширення вихідного матеріалу, покращення селекційного процесу з формування сортів 

із високою стабільною продуктивністю і споживчою якістю плодів для перероблення і виготовлення 

функціональних продуктів здорового харчування.  

Ключові слова: калина звичайна (Viburnum opulus L.); новий вихідний селекційний матеріал; 

морфологічні ознаки, урожайність і якість плодів, еколого-адаптивні особливості. 
 

Вступ 

Аналізуючи галузь садівництва загалом, слід 

відмітити, що поряд з традиційними плодово-

ягідними культурами, зростає зацікавленість у 

вирощуванні, так званих, нішевих культур, 

зокрема, калини звичайної (Viburnum opulus L.), 

плоди якої є цінним джерелом низки важливих 

біологічно активних речовин. Наразі, як за 

кордоном, так і в Україні, збільшується кількість 

робіт з використання природних рослинних 

ресурсів (Moskalets, Rybalchenko, 2016). У зв'язку 

з цим особлива увага приділяється всебічному 

вивченню та подальшому застосуванню в 

господарській діяльності плодових і ягідних 

рослин, що мають харчове значення. Не є 

винятком і калина звичайна (Viburnum opulus L.) 

(Kucharska et al., 2015; Popova, 2017). Крім того, 

її насадження виконують найважливіші ґрунто-

захисні функції, широко застосовується як 

агролісомеліорант (Shchietilina et al., 2016).  

В «Державний реєстр сортів рослин України» 

станом на березень 2020 року включено 8 сортів 

калини звичайної (State register of plant varieties …, 

2020), які характеризуються комплексом 

господарсько-цінних ознак, важливих для 

селекції, виробництва, садово-паркового госпо-

дарства, фармацевтичної промисловості. Але 

наразі відмічається дефіцит генетичних ресурсів 

калини, які б відповідали вимогам механізованого 

збирання плодів, характеризувалися високою 

екологічною адаптивністю, а також відповідали 

вимогам переробної й харчової промисловості за 

споживчою якістю для виробництва продуктів 
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коефіцієнт пластичності нижче одиниці. У 

результаті      досліджень       встановлено,       що 

відрізняються за параметрами адаптивної 

здатності та пластичності (табл. 2). 

Таблиця 2. Характеристика генотипів калини звичайної за показниками адаптивної здатності 

та пластичності, Північний Лісостеп, середнє за 2017–2020 рр. 

Назва 

генотипу 

Урожай-

ність, 

кг/7- 

річну 

рослину 

*Vi=ЗАЗ
σ2 

(G+E)gi 

σ2 

CAЗi 
Sgi Lgi Kgi bi СЦГі 

Коралова 

(контроль) 
8,31 -0,02 0,91 13,99 44,89 0,07 0,89 0,96 5,11 

Струмкова 8,92 0,61 0,03 19,02 49,03 0,01 1,07 0,97 5,02 

Горіхова 11,62 2,65 4,22 12,88 33,03 0,29 0,84 0,81 7,28 

Красуня 12,61 4,11 3,77 35,39 47,05 0,11 2,22 1,46 6,37 

Примітки: *Vi − ефекти загальної адаптивної здатності (ЗАЗ) значення ознаки генотипів; σ2(GxE)gi − 

дисперсія (варіанса) взаємодії генотипів; σ2 САЗі − дисперсія (варіанса) специфічної 

адаптивної здатності (САЗ) значення ознаки і-го генотипу; Kgi – коефіцієнт компенсації і-

го генотипу; bi – коефіцієнт регресії; Sgi – показник відносної стабільності і-го генотипу; 

СЦГі – комплексний показник селекційної цінності і-го генотипу. 

Критерієм гомеостатичності селекційних 

форм можна вважати їх здатність підтримувати 

низьку варіабельність ознак продуктивності. 

Гомеостатичними із показником коефіцієнта 

регресії нижче середньої (bi<1) виявлені зразки 

калини звичайної «Коралова» (контроль), 

«Струмкова» – 0,97; «Горіхова» – 0,81, що 

свідчить про меншу чутливість зазначених 

генотипів на флуктуації умов довкілля, 

забезпечуючи досить високу стабільність. 

Найбільшою пластичністю та реакцією на зміну 

умов вирощування (bi>1) характеризувалася 

селекційна форма «Красуня» – 1,73. Цей факт 

свідчить, що зазначений генотип формуватиме 

найбільшу продуктивність при вирощуванні в 

умовах західно-лісостепового екотопу або за умов 

зрошення. Відносна стабільність, або екологічна 

стабільність (Sgi) аналогічна коефіцієнту варіації 

при вивченні генотипів у різних екосистемах, яка 

для селекційної форми «Красуня» при 

вирощуванні в умовах Північного Лісостепу 

становила 47,05 і Західного Лісостепу – 79,08. 

Водночас коефіцієнт компенсації Kgi для цього 

зразка коливався від 2,22 (Північний Лісостеп) до 

3,12 (Західний Лісостеп), що свідчить про прояв 

для селекційної форми «Красуня» як 

дестабілізуючого, так і компенсуючого ефекту. 

Коефіцієнт лінійності (Lgi) показав, що нові 

селекційні форми, у т. ч. контрольний зразок 

характеризуються лінійною реакцією на умови 

середовища. 

З даних таблиці 2 також видно, що для 

селекційних форм «Горіхова» і «Красуня», 

порівняно з контролем, характерна висока 

селекційна цінність (СЦГі) – 7,28 і 6,37, яким 

властива і найбільш висока врожайність. 

Висновки 

1. Проведено відбір перспективних місцевих

форм та добір селекційних форм із сіянцевого 

матеріалу, що дозволило їх вивчити та 

сформувати колекцію вихідного матеріалу, яка 

налічує понад 60 нових високопродуктивних і 

еколого-адаптивних форм для пріоритетних 

напрямків селекції по калині звичайній.  

2. Представлена характеристика окремих

унікальних генотипів калини («Струмкова», 

«Красуня» і «Горіхова») за морфо-біологічними 

ознаками і еколого-адаптивними властивостями 

та урожайними й якісними показниками плодів та 

окреслено їх перспективу у подальшій науковій 

роботі.  

3. Встановлено, що селекційна форма

«Горіхова» характеризується високою посухо-

стійкістю (9 балів), щорічним плодоношенням і 

врожайністю плодів 8–10 кг/рослину та 

придатністю до механізованого збору плодів. 
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4. З’ясовано, що рослини високоврожайної 

форми «Красуня» відносяться до олігомезотрофів 

та мезофітів. 

5. Селекційна форма калини «Струмкова» 

характеризується високими показниками 

екологічної пластичності, оскільки її рослини за 

показниками посухостійкості можна віднести до 

широкоадаптивних мезоксерофітів. 

6. Для селекційних форм «Горіхова» і 

«Красуня», порівняно з контролем, характерна 

висока селекційна цінність – 7,28 і 6,37, яким 

властива і найбільш висока врожайність. 
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